

**Ефимов А.А.**

Создание постоянной пожарной команды Петергофа

---

Вестник Северного (Арктического) федерального университета.  
Серия «Гуманитарные и социальные науки». 2025. Т. 25, № 2. С. 16–24.  
*Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta.*  
*Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2025, vol. 25, no. 2, pp. 16–24.



Научная статья  
УДК 94(47).073  
DOI: 10.37482/2687-1505-V415

## Создание постоянной пожарной команды Петергофа

**Андрей Александрович Ефимов**

Санкт-Петербургский институт истории Российской академии наук, Санкт-Петербург, Россия,  
e-mail: [aaefimov5@gmail.com](mailto:aaefimov5@gmail.com), ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9016-1091>

**Аннотация.** Статья раскрывает историю появления в Петергофе такой важной для любого города службы, как пожарная охрана. Автор отмечает, что инициатива ее создания принадлежала главе местного дворцового правления Я.Я. Эйхену, обратившемуся 9 марта 1837 года с соответствующим письмом к главноуправляющему дворцовыми правлениями Я.В. Захаржевскому. Просьба согласовать формирование пожарной команды была мотивирована расширением городской застройки, значительная часть которой была деревянной и могла существенно пострадать от огня, а в качестве образца предполагалось ориентироваться на штат пожарной команды одной из частей Царскосельской полиции. В статье подчеркивается, что реализация данного проекта потребовала большой бюрократической работы, потому как необходимо было согласовать организационную структуру нового подразделения и урегулировать вопросы его материально-технического обеспечения. При этом за справками и уточнениями петергофские чиновники обращались не только в Царское Село, принятое за первичный ориентир, но и в Ораниенбаум как ближайший на тот момент уездный город со своей пожарной командой, и даже в столицу, Санкт-Петербург. Кроме того, важной проблемой стал вопрос о размещении пожарной команды, решить который удалось посредством оптимизации уже имевшихся площадей и за счет разработки проекта строительства специального здания. Автор указывает, что процесс согласования и формальной организации занял около 4 лет, завершившись в самом конце 1841 года, но реально действовать пожарная служба стала только в начале 1842 года. Отмечается, что стремление сэкономить средства с одной стороны и сформировать структуру, обеспеченную всем необходимым по действовавшим на тот момент нормативам, с другой стало причиной длительного воплощения идеи создания в Петергофе службы пожарной охраны.

**Ключевые слова:** история Петергофа, Петергофское дворцовое правление, Я.Я. Эйхен, Я.В. Захаржевский, история службы пожарной охраны, пожарная команда Петергофа

**Финансирование.** Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 24-78-10082 «Дворцовые города как моногорода Российской империи», <https://rscf.ru/project/24-78-10082/>

**Для цитирования:** Ефимов, А. А. Создание постоянной пожарной команды Петергофа / А. А. Ефимов // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. – 2025. – Т. 25, № 2. – С. 16-24. – DOI 10.37482/2687-1505-V415.

---

© Ефимов А.А., 2025

Original article

## The Establishment of a Permanent Fire Brigade in Peterhof

**Andrey A. Efimov**

St. Petersburg Institute for History, Russian Academy of Sciences, St. Petersburg, Russia,

e-mail: [aaefimov5@gmail.com](mailto:aaefimov5@gmail.com), ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9016-1091>

**Abstract.** This article covers the history of the establishment of such an important organization for any town as a fire service. The author notes that it was initiated by the head of the local palace administration Ya.Ya. Eichen, who on March 9, 1837 wrote a letter to the chief manager of palace administrations Ya.V. Zakharzhevsky regarding this issue. The request to approve the establishment of a fire brigade was motivated by the expanding urban development, since many buildings were made of wood and could be significantly damaged by fire. It was suggested to use the fire brigade of one of the Tsarskoye Selo police units as a model. The article highlights that the implementation of this project required substantial bureaucratic work since it involved coordinating the organizational structure of the new unit and ensuring its logistic support. For information and clarifications Peterhof officials turned to Tsarskoye Selo, which was taken as the primary reference point, as well as to Oranienbaum, the nearest district town that had its own fire brigade at the time, and even to the capital, Saint Petersburg. In addition, an important problem was the accommodation of the fire brigade, which was solved both through the optimization of the available areas and by developing a project for the construction of a new building. The author points out that the process of approval and formal organization took around 4 years and ended in late 1841. However, the actual work of the fire brigade did not begin until 1842. The desire to both economize and properly equip the brigade according to the regulations that were in force at that time was the reason behind the lengthy implementation of the idea of creating a fire service in Peterhof.

**Keywords:** *history of Peterhof, Peterhof palace administration, Ya.Ya. Eichen, Ya.V. Zakharzhevsky, history of the fire service, Peterhof fire brigade*

**Funding.** The research was funded through the Russian Science Foundation grant no. 24-78-10082 titled “Palace Towns as Monotowns of the Russian Empire”, <https://rscf.ru/project/24-78-10082/>

**For citation:** Efimov A.A. The Establishment of a Permanent Fire Brigade in Peterhof. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2025, vol. 25, no. 2, pp. 16–24. DOI: 10.37482/2687-1505-V415

В XIX – начале XX столетия в Российской империи существовал особый класс городских поселений, именовавшихся дворцовыми городами. В их число входили Царское Село, Гатчина и Петергоф, где находились основные императорские загородные резиденции. Данные населенные пункты имели особый статус, находились вне общей системы управления, состояли в ведении Министерства императорского двора (Придворного ведомства, или МИДв), а если точнее, то его особых административных орга-

нов – дворцовых управлений. Именно неординарность положения делает изучение истории этих городов особенно интересным.

Исследования по истории российских городов занимают важное место в отечественной историографии и представлены трудами по целому ряду направлений: социально-правовое, экономическое, административное [1–6]. В свою очередь, основное внимание ученых, рассматривающих деятельность Придворного ведомства, сконцентрировано на вопросах организации центральных

органов министерства или работы его учреждений по бытовому обслуживанию членов царской фамилии [7–8]. Особняком стоят публикуемые с конца 2000-х годов монографии И.В. Зимина, охватившие историю бытования отдельных резиденций и историю той или иной сферы жизни императорского двора, в частности императорской кухни [9]. При этом как городоведы, так и исследователи истории МИДв оставляют проблему дворцовых городов как городского организма на периферии своих научных интересов. Единственной комплексной работой, посвященной истории дворцового города, можно считать, с некоторыми допущениями, диссертацию Л.З. Большаковой, обратившейся к истории только одного населенного пункта – Царского Села, но представившей эту тему скорее обзорно, не раскрыв ряд вопросов, относившихся к дворцовым городам в целом [10]. В случае Петергофа, когда подавляющая часть исследователей обращается к истории дворцово-паркового ансамбля, исключением в историографии стоит считать публикации видного краеведа В.А. Гущина, среди которых особняком стоит его незавершенный многотомный труд «История Петергофа и его жителей» [11].

Вместе с тем история пожарного дела в Российской империи в целом может считаться недостаточно изученной, т. к. среди публикаций можно найти только исследования по истории пожарных служб отдельных городов и местностей [12–16] или обзорные учебные пособия. История пожарного дела в дворцовых городах также практически не представлена в литературе, поскольку авторы, в т. ч. Л.З. Большакова, ограничились общим указанием дат формирования пожарных команд и финансово-статистическими сведениями о числе пожарных и их жаловании [10, с. 78–80].

Цель данной статьи – раскрыть и представить историю формирования службы пожарной охраны Петергофа как города, подчинявшегося МИДв, осветив организационные и

бюрократические особенности этого процесса. Источниковой базой настоящего исследования, продолжающего цикл публикаций по истории дворцовых городов [17–18], стал комплекс документов Петергофского дворцового управления МИДв, хранящийся в составе фонда 490 Российского государственного исторического архива (РГИА).

Рост и развитие Петергофа, ставшего любимой загородной резиденцией императора Николая I, ставили перед местной администрацией задачи по улучшению состояния этого населенного пункта и поддержанию общественного порядка в нем. Одной из них стала проблема обеспечения пожарной охраны.

9 марта 1837 года управляющий Петергофским дворцовым правлением Я.Я. Эйхен обратился с письмом к главноуправляющему дворцовыми правлениями Я.В. Захаржевскому, в котором писал про «умножающиеся ежегодно строения казенных зданий и обывательских, преимущественно деревянных домов в Петергофе, равно и устройство деревянного театра», и указывал, что при подобном развитии города необходимо формирование специальной, постояннодействующей пожарной команды, которая могла бы войти в обновленный штат городской администрации и полиции. Глава Петергофа приводил перечень уже закупленного пожарного оборудования, прося при формировании пожарной команды, ее комплектовании и установлении штатного содержания опираться на соответствующий штат пожарной команды одной из частей Царскосельской полиции<sup>1</sup>.

Главноуправляющий, ознакомившись с письмом, порекомендовал первоначально связаться с управляющим Ораниенбаумом, поскольку этот город являлся уездным для Петергофа и ближайшим административным центром, имевшим свою пожарную команду, узнать о штате команды и расходах на ее содержание. Запрос о составе Ораниенбаумской пожарной команды, ее обеспечении лошадьми и средствами пожаротушения, а также о сумме

<sup>1</sup>РГИА. Ф. 490. Оп. 3. Д. 717. Л. 1, 1 об.

расходов на эти цели был направлен в середине марта 1837 года. В конце марта последовал ответ, к которому прилагалась копия указа императора Александра I от 14 июня 1817 года об утверждении штата полиции Ораниенбаума, согласно которому в городе числилось 40 пожарных служителей и 6 лошадей. Данные были изучены чиновниками Петергофского дворцового правления и его главой Я.Я. Эйхеном, который в своем рапорте Я.В. Захаржевскому от 2 апреля 1837 года писал, что для Петергофа необходимо включить в состав команды больше лошадей, поскольку в городе требовалось перевозить больше пожарного инвентаря (пожарные трубы, рукава, бочки и др.), перечень которых содержится в архивном деле<sup>2</sup>.

Главнуправляющий поставил вопрос и о том, какое число служителей может разместиться в имевшихся на тот момент в Петергофе помещениях, использовавшихся для пожарного инвентаря. Получивший указание уточнить это полковник А.Г. Волков 29 апреля представил не слишком утешительное донесение, из которого следовало, что помимо собственно пожарных труб в помещениях находились караульные солдаты, арестанты и мастерские для трубных снарядов, места же для пожарных служителей при текущем устройстве трубных не было<sup>3</sup>.

Рапорт о потребности в пожарной команде был принципиально поддержан главнуправляющим дворцовыми правлениями, представившим в конце апреля 1837 года соответствующий доклад министру императорского двора П.М. Волконскому, по итогам которого предписанием от 28 апреля 1837 года он передал указание главы Придворного ведомства составить проект положения о пожарной команде в Петергофе, принимая в расчет действительные потребности города и

учитывая имеющиеся возможности к обеспечению пожарных помещением. Основываясь на этом письме, Я.Я. Эйхен 4 мая 1837 года поручил полицмейстеру города полковнику А.Г. Волкову составить проект положения о пожарной команде, а помощнику архитектора А.И. Песке – подготовить планы и фасады, а также сметы на казармы пожарной команды. Однако справиться самостоятельно А.Г. Волкову не удалось, и 7 мая 1837 года глава Петергофа обратился к главнуправляющему дворцовыми правлениями с просьбой разрешить полицмейстеру Царского Села проконсультировать своего петергофского коллегу по вопросам организации и размещения пожарной команды, что помогло бы устранить возникшие вопросы и сложности при подготовке проекта положения о пожарной команде<sup>4</sup>.

Ознакомительная командировка пошла на пользу делу, и 18 июня 1837 года полковник А.Г. Волков представил свое донесение, согласно которому в штате полиции должна была появиться пожарная команда в составе 1 брандмейстера, 3 его помощников в чине унтер-офицеров и 48 служащих. Кроме того, на докупку и текущий ремонт инвентаря требовалось 908 р., а на приобретение и обеспечение 23 лошадей, на сбрую и ее починку – 8757 р. 20 коп. Эти сведения были представлены главнуправляющему 27 июня 1837 года<sup>5</sup>.

Однако нерешенность вопроса с размещением пожарной команды не позволяла Я.В. Захаржевскому приступить к предметному рассмотрению поступившего рапорта. 21 августа 1837 года он вновь запросил данные у Я.Я. Эйхена, а 25 августа из Петергофского дворцового правления пришел ответ, что для нужд пожарной команды и труб с инструментами предполагается построить специальный сарай и реконстру-

<sup>2</sup>РГИА. Ф. 490. Оп. 3. Д. 717. Л. 2–9.

<sup>3</sup>Там же. Л. 41–43 об.

<sup>4</sup>Там же. Л. 11–14 об.

<sup>5</sup>Там же. Л. 15–25, 30–40.

ировать существующее хранилище пожарного инвентаря, а лошадей планируется разместить в конюшне Петергофского дворцового правления<sup>6</sup>.

Это решение позволило обратиться к предметному разбору представленного проекта штата Петергофской пожарной команды. Работа заняла несколько месяцев и была завершена к середине апреля 1838 года. Для сравнения использовались документы о составе и материальном обеспечении одной из частей Царскосельской полиции, на которую ориентировались авторы проекта, также были собраны сведения об организации пожарного дела в столице Российской империи.

В результате было выявлено несколько спорных положений. Во-первых, по проекту, на 66 чел. команды приходились предметы амуниции лишь с однолетним сроком использования, тогда как долговременную амуницию предполагалось брать в Комиссариате (повидимому, имеется в виду Комиссариатский департамент Военного министерства), однако, по сведениям Я.В. Захаржевского, у него таких запасов не было и сумм на эти цели не предусматривалось. Соответственно, в проект, по мнению главноуправляющего, необходимо было включить сумму на 2–4-летние предметы амуниции. Во-вторых, Я.В. Захаржевский также полагал необоснованным включение в штат 3 городских и 3 помощников брандмейстера, полагая, с учетом опыта Царского Села, достаточным привлечь по 2 таких служащих. В-третьих, избыточным виделось и просимое число лошадей, превосходившее установленное для Царского Села, на которое предлагалось ориентироваться с представлением расчета-обоснования. Следовательно, завышенными были и запрошенные суммы на ремонт пожарных инструментов, на лошадей и сбрую, размер которых был сочтен превосходящим даже столичный уровень. Главноуправляющий под-

черкивал, что следует принять за образец положение Санкт-Петербургской полиции и заново установить суммы, указав расход отдельно на каждый предмет. Последним спорным вопросом было внесение в проект расходов на покупку экипажа и лошадей полицмейстеру, вовсе не предусмотренных никакими правилами. Таким образом, предлагалось, приняв во внимание сведения, полученные Я.В. Захаржевским от петербургского обер-полицейстера, переработать проект с учетом замечаний и представить его на повторное рассмотрение, приложив особую выписку с указанием текущих окладов чиновников, которые будут включены в новый штат. При этом была дана рекомендация переименовать «помощников полицмейстера» в «квартирных надзирателей», чтобы это соотносилось с порядком, действовавшим в других городах<sup>7</sup>.

28 апреля 1838 года замечания Я.В. Захаржевского были направлены полковнику А.Г. Волкову с поручением подготовить новый, исправленный проект штата пожарной команды. Последний, принявшись за работу, вновь столкнулся с необходимостью сделать запрос через Петергофское дворцовое правление. Несмотря на то, что к середине июня общие сведения из Петербургской городской думы относительно обеспечения пожарной команды обмундированием, инвентарем и проч. были получены, А.Г. Волкову не удалось собрать информацию о покупке некоторых пожарных инструментов. Для этого необходимо было обратиться в Петербургское пожарное депо, что и сделало правление спустя пару дней<sup>8</sup>. Получив ответ на запрос 19 июня 1838 года, А.Г. Волков уже 23 июня подал свой рапорт с приложением обновленного проекта штата Петергофской пожарной команды и перечней к нему, дополненных таблицами окладов полицмейстера и помощников и сведениями о лошадях в сравнении

---

<sup>6</sup>РГИА. Ф. 490. Оп. 3. Д. 717. Л. 44–45 об.

<sup>7</sup>Там же. Л. 46–47 об.

<sup>8</sup>Там же. Л. 59–61.

с Царским Селом. Через месяц, 30 июля 1838 года, рапорт был представлен главноуправляющему с особым указанием на использование сведений о штатах Царскосельской и столичной полицейских служб, а также с обоснованием предложенной организационной структуры применительно к административному делению Петергофа. Вслед за этим, 3 августа, Я.Я. Эйхен направил рапорт с дополнительными пояснениями о том, что младший унтер-офицер включен в проект сообразно штату столичной полиции для наблюдения за пожарной командой, а расчет на 15 лошадей приведен с учетом того, что пожарные трубы в Петергофе меньше царскосельских и могут перевозиться парой лошадей вместо тройки<sup>9</sup>.

По обновленному проекту, в штат следовало включить 1 полицмейстера, 2 квартальных надзирателей (по 1 на каждый форштадт<sup>10</sup>), 1 брандмейстера с 1 помощником, 1 младшего унтер-офицера, 54 пожарных служителя, 10 фурманов<sup>11</sup> и 2 городских. Дополнительно приводились расчеты расходов на содержание и обеспечение, которые составляли при использовании 23 лошадей 25 026 р. с добавлением на обмундирование, покупку лошадей, приобретение и починку сбруи 11 562 р. – с общим итогом 36 588 р. 6 коп., а при 15 лошадях – 22 295 р. 40 коп., 9273 р. 13 коп. и 31 568 р. 53 коп. соответственно<sup>12</sup>.

Обновленный штат не вызвал прежних нареканий со стороны главноуправляющего и был представлен министру императорского двора. Однако Я.В. Захаржевский внес свои корректировки. Он предложил учредить в Пе-

тергофе пожарную часть по образцу Царскосельской – по числу как людей, так и лошадей. Последних предполагалось взять 16, с учетом того что в Петергофе уже содержались для казенных работ 12 лошадей (кроме 4 для дачи Александрии), следовательно, часть из них при необходимости можно было использовать для перевозки трубы и трех бочек. Представленный в версии главноуправляющего штат формировался с расчетом, чтобы вся команда могла без затруднений поместиться в назначенной казарме<sup>13</sup>. После согласования с главой Придворного ведомства проект был представлен императору Николаю I, утвердившему этот вариант. Соответствующее уведомление было направлено 23 февраля 1839 года управляющему Петергофским дворцовым правлением Я.Я. Эйхену для внесения финальных правок. Эта работа была выполнена к началу марта 1839 года, и при сдаче рапорта 6 марта Я.Я. Эйхен подал Я.В. Захаржевскому вновь составленный штат Петергофской полиции с приложением запроса о необходимой для пожарной команды сумме в размере 27 749 р. на единовременную покупку лошадей, сбруи, некоторых необходимых инструментов и обмундирования. Кроме того, Я.Я. Эйхен просил по возможности быстрее связаться с Инспекторским департаментом по вопросу о назначении нижних воинских чинов для полиции и пожарной команды<sup>14</sup>.

Новый штат полиции с включением в нее пожарной команды окончательно был доработан только в 1841 году. Его утверждение императором последовало 31 декабря 1841 года. Пожарная команда Петергофа отныне состояла

<sup>9</sup>РГИА. Ф. 490. Оп. 3. Д. 717. Л. 62–63, 87, 87 об.

<sup>10</sup>Так в середине XIX века назывались две части Петергофа.

<sup>11</sup>Возниц пожарных экипажей.

<sup>12</sup>РГИА. Ф. 490. Оп. 3. Д. 717. Л. 64–66 об., 72–74, 77–79 об., 88, 89.

<sup>13</sup>Комплекс из трех зданий для размещения обновленного и увеличенного штата полиции, включавшей пожарную команду, был возведен в Петергофе в период с 1844 по 1847 год (с доработками в 1847–1851 годах) по разработанному в 1842 году проекту архитектора И.И. Шарлеманя. Часть комплекса сохранилась до настоящего времени и находится по адресам: ул. Самсониевская, д. 5, 7 и 9, лит. Б.

<sup>14</sup>РГИА. Ф. 490. Оп. 3. Д. 717. Л. 113, 113 об., 147–148.

из 1 брандмейстера<sup>15</sup>, 2 его помощников, 48 пожарных служителей и 7 «повозчиков» (фурлейтов), управлявших пожарными экипажами, для которых было взято 16 лошадей<sup>16</sup>.

Следствием формирования пожарной команды стала переписка со страховым обществом по вопросу уменьшения платежей за страхование зданий. 17 ноября 1842 года в правление 1-го Российского страхового от огня общества было направлено соответствующее отношение с просьбой снизить размер взносов для жителей города. Месяц спустя пришел ответ, в котором с учетом полученного уведомления о формировании в составе Петергофской полиции пожарной команды, «могущей способствовать к прекращению пожаров», руководство страховой компании признало возможным удовлетворить просьбу Петергофского дворцового правления. Новый расчет страхо-

вых премий должен был производиться по тем же основаниям, как это уже было принято в Царском Селе, где пожарная команда возникла раньше. О полученном письме уведомили полицмейстера города, которому поручили провести оповещение жителей<sup>17</sup>.

Подводя итог вышесказанному, стоит отметить, что появление постоянно действующей официальной пожарной команды в Петергофе потребовало значительных организационно-бюрократических усилий. Руководство Придворного ведомства, и в первую очередь главноуправляющий дворцовыми правлениями Я.В. Захаржевский, стремилось совместить экономию средств с формированием структуры, обеспеченной всем необходимым по действовавшим на тот момент нормативам. Подобное стремление совместить отчасти несовместимое и затянуло этот процесс на несколько лет.

## Список литературы

1. *Ильин А.Ю.* Развитие городского хозяйства региональных центров России в условиях урбанизации. Конец XVIII – XX вв. (на материалах Пензы, Рязани и Тамбова): дис. ... д-ра ист. наук. Тамбов, 2016. 537 с.
2. *Османов Э.Э.* Становление и развитие городской инфраструктуры Бахчисарая в середине XVIII – начале XX вв.: дис. ... канд. ист. наук. Симферополь, 2019. 298 с.
3. *Кискидосова Т.А.* Сведения о городах и городском населении Восточной Сибири в 1850–1880-е годы: по материалам всеподданнейших отчетов генерал-губернаторов // Гуманит. вектор. 2022. Т. 17, № 3. С. 109–118.
4. *Бурлуцкая Е.В.* «По торопливости», да «по забывчивости». Купечество во главе городского хозяйства Оренбурга в пореформенный период // Клио. 2019. № 8(152). С. 107–113.
5. *Нардова В.А., Сухорукова А.С., Чистиков А.Н.* Городское хозяйство Петербурга: XIX – начало XX века. СПб.: Фонд «Креатив», 2014. 399 с.
6. *Мамаев А.В.* Городское благоустройство, финансы и вопрос о муниципализации в России накануне революции 1917 года // Ист.-экон. исслед. 2016. Т. 17, № 2. С. 321–342. [https://doi.org/10.17150/2308-2588.2016.17\(2\).321-342](https://doi.org/10.17150/2308-2588.2016.17(2).321-342)
7. *Несмеянова И.И.* Министерство императорского двора и уделов в истории российской государственности. Челябинск: Юж.-Урал. кн. изд-во, 2009. 275 с.
8. *Высочков Л.В.* Будни и праздники императорского двора. СПб.: Питер, 2012. 496 с.
9. *Зимин И.В., Соколов А.Р., Лазерсон И.И.* Императорская кухня. XIX – начало XX в. Повседневная жизнь российского императорского двора. М.: Центрполиграф, 2021. 350 с.

---

<sup>15</sup>Возможно, первым начальником пожарной охраны Петергофа стал назначенный в 1842 году коллежский секретарь Н.Н. Григорьев. См.: История петергофской пожарной охраны. URL: [https://mo-lomonosov.ru/articles.php?article\\_id=5659](https://mo-lomonosov.ru/articles.php?article_id=5659) (дата обращения: 04.02.2025); [15, с. 18–19].

<sup>16</sup>Полн. собр. законов Рос. империи. Собр. II. Т. 16, ч. 2. Штаты и табели к № 15176. 1841. С. 363.

<sup>17</sup>РГИА. Ф. 490. Оп. 3. Д. 933. Л. 1–4 об.

10. *Большакова Л.З.* Дворцовый город Царское Село во второй половине XIX – начале XX вв.: особенности управления и городское хозяйство: дис. ... канд. ист. наук. СПб., 2014. 319 с.
11. *Гущин В.А.* История Петергофа и его жителей. СПб.: Нестор-История, 2001–2016. Кн. 1. 2001. 510 с.; Кн. 2. Старый Петергоф. 2004. 499 с.; Кн. 3. Новый Петергоф. 2005. 560 с.; Кн. 4. Императорская гранильная фабрика. 2014. 319 с.; Кн. 5. Парки Петергофа. 2016. 346 с.
12. *Фролова Л.А.* Пожарное дело Псковского края // *Добровольная пожарная охрана: истоки, проблемы, перспективы: материалы круглого стола.* СПб., 2013. С. 125–130.
13. *Угрюмов В.Ю., Юрьев А.Н., Вавилова Д.А.* Из истории пожарного дела в Санкт-Петербурге в XVIII веке // XXXIX Неделя науки СПбГПУ: материалы Междунар. науч.-практ. конф. СПб.: Изд-во С.-Петерб. гос. политехн. ун-та, 2010. С. 227–228.
14. *Авдеева А.А.* Становление системы пожарной безопасности в Российской империи первой четверти XIX в. (на материалах Московской и Смоленской губерний): дис. ... канд. ист. наук. Брянск, 2018. 247 с.
15. *Стоцкий А.П., Гарец Д.Б.* Полицейское управление и пожарная команда г. Петергофа // *На страже закона.* 2016. № 1. С. 18–19.
16. *Гарец Д.Б.* Полиция города Петергофа: основные направления деятельности в XIX – начале XX века // *Государство и право: эволюция, современное состояние, перспективы развития (навстречу 300-летию российской полиции): материалы Междунар. науч.-теорет. конф. молодых исследователей: в 2 т. / под ред. Н.С. Нижник. Т. 1.* СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та МВД России, 2016. С. 111–114.
17. *Ефимов А.А.* Деятельность Министерства императорского двора по градостроительному развитию Петергофа при Николае I // *Петерб. ист. журн.* 2018. № 3(19). С. 25–35.
18. *Ефимов А.А.* Преобразования в системе управления дворцовыми городами в период реформирования Министерства императорского двора в 1881–1890-х годах // *Вестн. Перм. ун-та. Сер.: История.* 2019. № 2(45). С. 68–75.

## References

1. П'ин А.Ю. *Razvitie gorodskogo khozyaystva regional'nykh tsentrov Rossii v usloviyakh urbanizatsii. Konets XVIII – XX vv. (na materialakh Penzy, Ryazani i Tambova)* [Development of the Urban Economy of Regional Centres of Russia in the Context of Urbanization. Late 18th – 20th Centuries (Based on the Materials of Penza, Ryazan and Tambov): Diss.]. Tambov, 2016. 537 p.
2. Osmanov E.E. *Stanovlenie i razvitie gorodskoy infrastruktury Bakhchisaraya v seredine XVIII – nachale XX vv.* [Formation and Development of the Urban Infrastructure of Bakhchisarai in the Mid-18th – Early 20th Centuries: Diss.]. Simferopol, 2019. 298 p.
3. Kiskidosova T.A. *Svedeniya o gorodakh i gorodskom naselenii Vostochnoy Sibiri v 1850–1880-e gody: po materialam vsepoddanneyshikh otchetov general-gubernatorov* [The State of Towns and the Urban Population of Eastern Siberia in the 1850s – 1880s: Based on the Materials of Reports of Loyal Governors-General]. *Gumanitarnyy vektor*, 2022, vol. 17, no. 3, pp. 109–118.
4. Burlutskaya E.V. “Po toroplivosti”, da “po zabyvchivosti”. *Kupechestvo vo glave gorodskogo khozyaystva Orenburga v poreformennyy period* [“Because of Haste” and “Because of Forgetfulness”. Merchants Managing Economic Affairs of the City of Orenburg in the Post-Reform Period]. *Klio*, 2019, no. 8, pp. 107–113.
5. Nardova V.A., Sukhorukova A.S., Chistikov A.N. *Gorodskoe khozyaystvo Peterburga: XIX – nachalo XX veka* [Municipal Services and Facilities of St. Petersburg: 19th – Early 20th Centuries]. St. Petersburg, 2014. 399 p.
6. Mamaev A.V. *Gorodskoe blagoustroystvo, finansy i vopros o munitsipalizatsii v Rossii nakanune revolyutsii 1917 goda* [Municipal Improvement, Finances, and Municipalization Issues in Russia Before the Revolution of 1917]. *Istoriko-ekonomicheskie issledovaniya*, 2016, vol. 17, no. 2, pp. 321–342. [https://doi.org/10.17150/2308-2588.2016.17\(2\).321-342](https://doi.org/10.17150/2308-2588.2016.17(2).321-342)
7. Nesmeyanova I.I. *Ministerstvo imperatorskogo dvora i udelov v istorii rossiyskoy gosudarstvennosti* [Ministry of the Imperial Court and Appanages in the History of Russian Statehood]. Chelyabinsk, 2009. 275 p.
8. Vyskochkov L.V. *Budni i prazdniki imperatorskogo dvora* [Everyday Life and Festivities of the Imperial Court]. St. Petersburg, 2012. 496 p.

9. Zimin I.V., Sokolov A.R., Lazerson I.I. *Imperatorskaya kukhnya. XIX – nachalo XX v. Povsednevnyaya zhizn' rossiyskogo imperatorskogo dvora* [Imperial Cuisine. 19th – Early 20th Centuries. Everyday Life of the Russian Imperial Court]. Moscow, 2021. 350 p.

10. Bol'shakova L.Z. *Dvortsovyy gorod Tsarskoe Selo vo vtoroy polovine XIX – nachale XX vv.: osobennosti upravleniya i gorodskoe khozyaystvo* [The Palace Town of Tsarskoye Selo in the Second Half of the 19th – Early 20th Centuries: Management and Municipal Services: Diss.]. St. Petersburg, 2014. 319 p.

11. Gushchin V.A. *The History of Peterhof and Its Dwellers*. St. Petersburg, 2001–2016. Book 1. 2001. 510 p. Book 2. Old Peterhof. 2004. 499 p. Book 3. New Peterhof. 2005. 560 p. Book 4. Imperial Lapidary Factory. 2014. 319 p. Book 5. The Parks of Peterhof. 2016. 446 p. (in Russ.).

12. Frolova L.A. *Pozharnoe delo Pskovskogo kraja* [Firefighting in the Pskov Region]. *Dobrovol'naya pozharnaya okhrana: istoki, problemy, perspektivy* [Volunteer Firefighting Service: Origins, Problems, Prospects]. St. Petersburg, 2013, pp. 125–130.

13. Ugrumov V.Yu., Yur'ev A.N., Vavilova D.A. *Iz istorii pozharnogo dela v Sankt-Peterburge v XVIII veke* [From the History of Firefighting in 18th-Century St. Petersburg]. *XXXIX Nedelya nauki SPbGPU* [The 39th SPbSPU Science Week]. St. Petersburg, 2010, pp. 227–228.

14. Avdeeva A.A. *Stanovlenie sistemy pozharnoy bezopasnosti v Rossiyskoy imperii pervoy chetverti XIX v. (na materialakh Moskovskoy i Smolenskoy guberniy)* [Formation of the Fire Safety System in the Russian Empire in the First Quarter of the 19th Century (Based on the Materials of the Moscow and Smolensk Provinces): Diss.]. Bryansk, 2018. 247 p.

15. Stotskiy A.P., Garets D.B. *Politseyskoe upravlenie i pozharnaya komanda g. Petergofa* [Police Department and Fire Brigade in Peterhof]. *Na strazhe zakona*, 2016, no. 1, pp. 18–19.

16. Garets D.B. *Politsiya goroda Petergofa: osnovnye napravleniya deyatel'nosti v XIX – nachale XX veka* [Peterhof Police: Key Areas of Activity in the 19th – Early 20th Centuries]. Nizhnik N.S. (ed.). *Gosudarstvo i pravo: evolyutsiya, sovremennoe sostoyanie, perspektivy razvitiya (navstrechu 300-letiyu rossiyskoy politsii)* [State and Law: Evolution, Current State and Prospects for Development (Towards the 300th Anniversary of the Russian Police)]. Vol. 1. St. Petersburg, 2016, pp. 111–114.

17. Efimov A.A. *Deyatel'nost' Ministerstva imperatorskogo dvora po gradostroitel'nomu razvitiyu Petergofa pri Nikolae I* [Activities of the Ministry of the Imperial Court Regarding Town-Planning Development of Peterhof Under Nicholas I]. *Peterburgskiy istoricheskiy zhurnal*, 2018, no. 3, pp. 25–35.

18. Efimov A.A. *Preobrazovaniya v sisteme upravleniya dvortsovymi gorodami v period reformirovaniya Ministerstva imperatorskogo dvora v 1881–1890-kh godakh* [Transformations of the System of the Palace Towns' Administration During the Reform of the Ministry of the Imperial Court in 1881–1890s]. *Vestnik Permskogo universiteta. Ser.: Istoriya*, 2019, no. 2, pp. 68–75.

#### **Информация об авторе**

*А.А. Ефимов* – кандидат исторических наук, научный сотрудник Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук (адрес: 197110, Санкт-Петербург, ул. Петрозаводская, д. 7).

#### **Information about the author**

*Andrey A. Efimov*, Cand. Sci. (Hist.), Researcher at St. Petersburg Institute for History, Russian Academy of Sciences (address: ul. Petrozavodskaya 7, St. Petersburg, 197110, Russia).

Поступила в редакцию 04.12.2024  
Одобрена после рецензирования 14.02.2025  
Принята к публикации 25.02.2025

Submitted 4 December 2024  
Approved after reviewing 14 February 2025  
Accepted for publication 25 February 2025